

第十六次中越两党理论研讨会举行

黄坤明出席并作主旨报告

新华社北京12月30日电 12月29日下午，以“中国共产党和越南共产党领导各自国家探索建设社会主义的重大成就和历史经验”为主题的第十六次中越两党理论研讨会通过视频会议举行。中共中央政治局委员、中央书记处书记、中宣部部长黄坤明和越共中央政治局委员、中央理论委员会主席、胡志明

国家政治学院院长阮春胜出席并作主旨报告。黄坤明指出，中越两国是山水相连的社会主义邻邦，是具有战略意义的命运共同体。前不久，习近平总书记同阮富仲总书记通电话，为促进双方社会主义事业和两党两国关系不断发展指明了方向。中共十九届六中全会全面总结党的百年奋

斗重大成就和历史经验，着重阐释新时代的历史性成就、历史性变革。一百年来，在探索建设社会主义的道路上，我们始终坚持党的领导，坚持和发展马克思主义，坚定不移走自己的路，充分发挥人民主体作用，在发展自身的同时造福世界。新征程上，我们将紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周

围，坚定历史自信、担当历史使命，不断开创社会主义新局面。阮春胜高度评价中国特色社会主义进入新时代取得的辉煌成就，表示愿同中方加强理论经验交流，深化政治互信，拓展各领域合作，推动越中关系和双方社会主义事业不断发展，为本地区及世界和平发展贡献力量。

外交部发言人答记者问

再次敦促美方停止插手香港事务、干涉中国内政

新华社北京12月30日电（记者许可）针对美方近日根据所谓“香港自治法”对5名香港中联办副主任实施制裁，外交部发言人赵立坚30日说，美方这次重复宣布是翻旧账、炒冷饭，中方再次敦促美方撤销对中方人员所谓制裁，停止插手香港事务、干涉中国内政。

赵立坚是在当日例行记者会上回答记者提问时作上述表示的。赵立坚说，中方对美方依据国内法制裁中方人员、干涉中国内政的行径坚决反对、强烈谴责。今年7月，美方借发布所谓“香港商业警告”，已经宣布对包括5名香港中联办副主任在内的7名中方官员进行制裁。中方根据反外国制裁法对美方有关人员进行了对等反制。美方这次重复宣布是翻旧账、炒冷饭，无非是借炒作涉港问题服务遏制中国的政治图谋，这彻底暴露了美方关心香港人权是假，破坏香港

繁荣稳定是真。赵立坚说，针对美方错误行径，中方决定采取对等反制，根据反外国制裁法对美国前商务部长罗斯、美国国会“美中经济与安全评估委员会”（USCC）主席卡罗琳·巴塞洛缪、“国会—行政部门中国委员会”（CECC）前办公室主任乔纳森·斯迪沃斯、“美国国际事务民主协会”金度允、“美国国际共和研究所”在港授权代表亚当·金等5名美方人员实施制裁，制裁的措施包括禁止上述人员入境（包括香港、澳门）、冻结其在华财产、禁止中国公民及机构与其交易。此前中方针对美国其他涉港错误行径作出的反制裁决定，包括制裁对象和措施依然有效。

“我们再次敦促美方撤销对中方人员所谓制裁，停止插手香港事务、干涉中国内政。中方将继续依法采取一切必要措施捍卫国家利益和尊严。”赵立坚说。

敦促美方停止以所谓自由之名干涉中国内政

新华社北京12月30日电（记者许可）针对美国务院日前发表声明指责中国中央政府 and 香港特区政府破坏香港新闻自由，外交部发言人赵立坚30日在例行记者会上回答有关提问时表示，美国应该收起虚伪的双重标准，停止以所谓自由之名干涉中国内政。

赵立坚说，香港国安法实施以来，香港发展重回正轨，新闻自由得以在安全、稳定、法治环境下得到更好保障。这是任何不带偏见之人都无法否认的事实。他说，美国支持新闻自由是假，见不得香港稳定是真。美国国内新闻自由不断恶化，根据报道，2020年美国至少有117名记者被逮捕或拘留，比2019年暴增12倍。美国政府如果不惧真相且自信，为什么要追捕引渡阿桑奇？“美国应该收

起虚伪的双重标准，停止以所谓自由之名干涉中国内政。”

赵立坚指出，香港特区警方依法拘捕涉嫌串谋发布煽动刊物的个人、冻结有关资产，是捍卫香港法治、维护社会秩序的正当之举，与新闻及言论自由没有任何关系。

他说，香港是法治社会，香港居民包括新闻及言论自由在内的各项合法权利和自由依法得到充分保障。但新闻及言论自由不能成为犯罪行为的“挡箭牌”，在香港特区从事新闻工作，必须严格遵守中国和香港特区法律，违法者必须承担法律后果。

“任何国家、组织和个人都无权干预香港事务。一些外部势力打着新闻自由的幌子对香港特区警方依法开展执法说三道四，完全是颠倒黑白、混淆视听。”赵立坚说。

国防部发言人答记者问

回应美“2022年国防授权法案”

新华社北京12月30日电（记者张汨汨）国防部12月30日举行例行记者会，国防部新闻局副局长、国防部新闻发言人谭克非大校在回答美“2022年国防授权法案”相关问题时表示，该法案严重干涉中国内政，严重损害中国国家主权、安全、发展利益，严重损害中美互信，严重毒化中美两国两军关系，中方对此表示强烈不满和坚决反对。

谭克非说，美近日出台包含多项涉华消极条款的“2022年国防授权法案”。该法案充斥冷战思维和意识形态偏见，渲染“中国威胁论”，极力抹黑中国国防政策和军力发展，在台湾、涉疆等问题上对中方无端指责，鼓噪在亚太、拉美等地区加强对华遏制，煽动开展对华经贸、科技竞争，诋毁中国同有关国家正常交流合作。该法案严重干涉中国内政，严重损害中国国家主

权、安全、发展利益，严重损害中美互信，严重毒化中美两国两军关系，中方对此表示强烈不满和坚决反对。谭克非表示，中国一贯坚持和平发展道路和防御性国防政策，始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者、公共产品的提供者。反观美方，多年来频繁对他国发动战争，造成大量平民伤亡和流离失所，是地区和世界和平与稳定的最大威胁。美方粗暴干涉中国内政，渲染中国“威胁”，抹黑中国发展，强调对华竞争，实际上是在把两国两军关系带入危险的境地。谭克非说，中方敦促美方摒弃零和博弈观念，客观理性看待中国国防和军队建设，停止出台敌视性对华政策，停止将中方塑造成美方的对手甚至敌人，多做有利于两国两军关系健康稳定发展的事。

日方必须反省侵略历史、约束自身言行

新华社北京12月30日电（记者张汨汨）国防部12月30日举行例行记者会，国防部新闻局副局长、国防部新闻发言人谭克非大校在回答相关问题时表示，国殇须臾不容忘却，家园安宁必须守护，我们希望日方认真反省侵略历史，以史为鉴约束自身言行。

有记者问，据报道，日本政府计划用1年时间完成《国家安全保障战略》《防卫计划大纲》《中期防卫力量整備计划》等修订工作。请问中方对此有何评论？

谭克非说，日方近期多次以所谓“地区安全形势严峻”为由试图突破“专守防卫”，并将军事对抗的矛头指向周边国家，这是极其错误

和危险的行为。日本军国主义当年发动的侵略战争，给包括中国在内的地区国家人民带来深重灾难，伤痛记忆至今犹在。刚刚过去的12月13日，是南京大屠杀死难者国家公祭日。国殇须臾不容忘却，家园安宁必须守护。中华儿女、中国军队决不允许这种历史悲剧重现于任何一寸中国土地、任何一位骨肉同胞身上。

谭克非强调，我们希望日方认真反省侵略历史，以史为鉴约束自身言行，恪守中日四个政治文件确立的各项原则，慎重妥善处理中日有关重大敏感问题，多做有利于增进与邻国互信、有利于维护地区和平稳定的事。

国台办：

今年有更多台湾同胞到大陆筑梦圆梦

本报北京12月30日电（记者任成琦）国台办发言人马晓光29日在例行新闻发布会上介绍，虽然受疫情影响和民进党当局人为设置障碍的影响，今年两岸人员往来仍然无法恢复正常，但我们促进两岸交流、深化融合发展的努力没有停，两岸同胞走近走亲的热切愿望没有减，两岸民间各领域交流合作没有断，并呈现出新特点。

一是新时期新征程带来两岸同胞心灵契合新气象。今年是中国共产党建党100周年。许多台湾同胞出席庆祝中国共产党成立100周年、纪念辛亥革命110周年等重大活动，参加相关主题交流参访活动，对中国共产党的初心使命、奋斗历程和光辉成就有了更深刻认识，对实现祖国统一和中华民族伟大复兴充满信心。许多在大陆学习、工作的台胞积极参与助力乡村振兴、支教义诊志愿服务、帮助受灾民众等志愿活动。众多台湾艺人踊跃发声，致敬戍边英雄、力挺新疆棉、为河南水灾捐款，国庆期间祝福祖国繁荣昌盛，表达了广大台湾同胞的心声。

二是台湾同胞同等待遇相

关政策落地落实取得新成效。更多台湾同胞来大陆筑梦、圆梦。今年有20名台湾文艺家、作家首次作为正式代表参加中国文联、中国作协全国代表大会。13名台胞成为中国文联有关文艺家协会新会员。8名在闽台胞获评福建省非物质文化遗产代表性传承人。棒球运动员李宜泽成为首名获得大陆运动员技术等级证书的台湾运动员。又有不少台湾专业人士来到大陆，从事科技、教育、乡创乡建等工作。目前已有2000多名台湾教师在大陆高校任教。越来越多台湾同胞在大陆找到了自身发展的舞台，加入到实现两岸融合发展的进程中。

三是两岸交流活动依然精彩纷呈，新媒体传播效应显著。海峡论坛等一大批两岸品牌交流活动继续举办，两岸同胞参与热度不减。各种主题的“云端会议”、影像文化周、研习营、线上大赛、网络直播等活动突破疫情阻隔，台湾各界实际参与人数和线上可及人数大大超过传统交流模式。成千上万从未来过大陆的台湾同胞特别是青少年学生，通过线上方式首次参与两岸交流活动，

本报北京12月30日电（记者张昝）“‘合独’的代价越来越大，在中华民族伟大复兴的进程中，和平统一的列车会开得越来越快。”在福建广电卫视中心在京录制的跨年特别节目《思·享2022》中，华中师范大学台湾与东亚研究中心学术委员会主任周志怀这样表示。

《思·享2022》节目分为“台海局势与两岸关系”“再赶考：两个一百年与中国道路”等板块。将在2021年与2022年交替之际播出。在涉台内容板块，节目邀请周志怀和中国社会科学院台湾研究所副所长朱卫东、厦门大学台湾研究院院长李鹏、浙江大学医学院台籍教授许志宏在北京演播厅展开现场讨论。同时连线台北演播室的台湾大学政治学系教授张亚中、中国国民党前副秘书长蔡正元、台湾政治大学外交学系副教授赖岳谦。

民进党当局近来屡屡挑“独”挑衅，叫嚣“重返联合国”，赤裸裸贩卖“两国论”等。对此，朱卫东认为，民进党当局及其领导人的种种表现公开亮出了“合独”的底牌，不仅妄图对两岸现状进行“定位”，还妄图对未来进行“定位”，危害性极大，对此我们必须高度警惕并继续作坚决斗争。

针对民进党当局加紧勾连外部势力，赖岳谦指出，美日打“台湾牌”，企图“以台制华”，必将以失败告终。民进党当局投怀送抱、甘当棋子，最终将沦为“弃子”。

两岸学者共话台海局势

和危险的行为。日本军国主义当年发动的侵略战争，给包括中国在内的地区国家人民带来深重灾难，伤痛记忆至今犹在。刚刚过去的12月13日，是南京大屠杀死难者国家公祭日。国殇须臾不容忘却，家园安宁必须守护。中华儿女、中国军队决不允许这种历史悲剧重现于任何一寸中国土地、任何一位骨肉同胞身上。

对于两岸关系未来走向，张亚中认为，两岸同胞应继续共同努力、主动作为，推动两岸关系克难前行、稳中有进。

（上接第二版）

优秀传统文化是一个国家、一个民族传承和发展的根本，如果丢掉了，就割断了精神命脉。

“没有中华五千年文明，哪有我们今天的成功道路。”3月22日至25日，习近平总书记考察福建，第一站就来到世界文化和自然遗产地武夷山，观苍崖碧洞，眺层峦叠翠，研朱子理学，感慨而言。

“求木之长者，必固其根本；欲流之远者，必浚其泉源。”中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉，是涵养社会主义核心价值观的重要源泉，也是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的坚实根基。

“要推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，以时代精神激活中华优秀传统文化的生命力。”习近平总书记强调，“要把坚持马克思主义同弘扬中华优秀传统文化有机结合起来，坚定不移走中国特色社会主义道路。”

始终同人民站在一起、想在一起、干在一起

我们要用历史映照现实、远观未来，从中国共产党的百年奋斗中看清楚过去我们为什么能够成功、弄明白未来我们怎样才能继续成功，从而在新的征程上更加坚定、更加自觉地牢记初心使命、开创美好未来

党的历史是最生动、最有说服力的教科书。

贵州，红色的土地。红军长征时在贵州活动时间最长、活动范围最广。特别是遵义会议确立了毛泽东同志在党中央和红军的领导地位，开始确立了以毛泽东同志为主要代表的马克思主义正确路线在党中央的领导地位，在最危急关头挽救了党、挽救了红军、挽救了中国革命。

乌蒙深处，乌江岸边，习近平总书记陷入了沉思：“从这里的悬崖峭壁，就可以想象当年红军强渡乌江有多难！”

习近平总书记强调：“中国共产党是为人民谋幸福的党，从成立开始，就把为人民服务写在了党的旗帜上。革命、建设、改革一路走来，已经一百年了，我们党依靠人民战胜了多么艰难险阻，创造了多少奇迹，取得了多少丰功伟绩，不容易啊！我们要始终牢记党的初心和使命，继续努力，继续前进。”

“度之往事，验之来事，参之平素，可则决之。”在庆祝我们党百年华诞的重大时刻，在“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点，党史学习教育在全党展开。

习近平总书记强调，全党同志要做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，学党史、悟思想、办实事、开新局，以昂扬姿态奋力开启全面建设社会主义现代化国家新征程，以优异成绩迎接建党一百周年。

3月，在福建考察时，习近平总书记阐释了“学史明理”。

福建是革命老区，党史事件多、红色资源多、革命先辈多，开展党史学习教育具有独特优势。

南平，那是福建最早建党、最早举起武装斗争旗帜的地方。

三明，那是中央苏区核心区、中央红军长征4个出发地之一。

“要在党史学习教育中做到学史明理，明理是增信、崇德、力行的前提。”考察过程中，习近平总书记指出，“要从党的辉煌成就、艰辛历程、历史经验、优良传统中深刻领悟中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好等道理，弄清楚其中的历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑。”

4月，在广西考察时，习近平总书记强调了“学史增信”。

广西考察第一站，习近平总书记首先来到位于桂林市全州县才湾镇的红军长征湘江战役纪念馆，缅怀革命先烈、赓续共产党人的精神血脉。

在油画《陈树湘》前，习近平总书记停下脚步，凝视良久。画面中，陈树湘躺在担架上，腹部鲜血直流。为掩护红军主力渡江，这位“绝命后卫师”师长身负重伤、不幸被俘，苏醒后用手从腹部伤口处绞断肠子，壮烈牺牲，年仅29岁。

“壮烈啊！陈树湘是牺牲英雄中很典型的一个。”习近平总书记由衷感叹。

离开纪念馆前，习近平总书记同这里的工作人员亲切交谈，深刻阐释湘江战役的重大意义：“革命理想高于天。正是因为红军是一支有理想信念的革命军队，才能视死如归、向死而生、一往无前、绝境重生，迸发出不能被一切敌人压倒而是压倒一切敌人的英雄气概。为什么中国革命在别人看来是不可能成功的情况下居然成功了？成功的奥秘就在这里。”

“横扫千军如卷席。”习近平总书记坚定地说，“我们对实现下一个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴就应该抱有这样的必胜信念。困难再大，想想红军长征，想想湘江血战。”

“学史增信，就是要增强信仰、信念、信心，这是我们战胜一切强敌、克服一切困难、夺取一切胜利的强大精神力量。”习近平总书记指出。

6月，在青海考察时，习近平总书记要求“学史崇德”。

习近平总书记强调：“在党史学习教育中做到学史崇德，就是要引导广大党员、干部传承红色基因，涵养高尚的道德品质。”

7月，在西藏考察时，习近平总书记号召“学史力行”。

习近平总书记指出：“学史力行是党史学习教育的落脚点，要把学史明理、学史增信、学史崇德的成果转化为改造主观世界和客观世界的实际行动。”

……

以史为鉴，可以知兴替。

习近平总书记强调：“我们要用历史映照现实、远观未来，从中国共产党的百年奋斗中看清楚过去我们为什么能够成功、弄明白未来我们怎样才能继续成功，从而在新的征程上更加坚定、更加自觉地牢记初心使命、开创美好未来。”

9月13日，在陕西考察的习近平总书记来到位于榆林市米脂县城东南的杨家沟革命旧址。

1947年底，毛泽东同志率领中央机关来到杨家沟村，在这里战斗生活了4个多月，指挥了全国解放战争和西北战场，领导开展土地改革运动。

习近平总书记参观了中共中央“十二月会议”旧址、毛泽东旧居、周恩来旧居等，追忆革命历史，缅怀革命先辈丰功伟绩。

挂在毛泽东旧居墙上的几句话，吸引了习近平总书记的目光。那是1948年春，毛泽东同志在《关于情况的通报》中提出的：“政策和策略是党的生命，各级领导同志务须充分注意，万万不可粗心大意。”

习近平总书记郑重指出：“政策和策略是党的生命。一百年来，我们党之所以能够统一思想、统一步调、团结一致向前进，之所以能够取得革命、建设、改革的伟大胜利和辉煌成就，就在于我们党坚持马克思主义指导，高瞻远瞩、见微知著，既解决现实问题，又解决战略问题，准确判断和把握形势，制定切合实际的目标任务、政策策略。在这里就能看出来，中国共产党人的这样一种风范，过去、现在、未来全部规划好、思虑到。”

9月14日上午，习近平总书记来到位于疏属山下九真观的中共绥德地委旧址。展厅里有两行字十分醒目：“站在大多数劳动人民的一面”“把屁股端端地坐在老百姓的这一面”。

习近平总书记轻声说了出来。

“端端地，这是关中华，稳稳正正地。”习近平总书记说，中国共产党领导人民取得革命胜利，是赢得了民心，是亿万人民群众坚定选择站在我们这一边。

在考察中，习近平总书记指出：“我们要继承发扬革命传统和优良作风，始终把人民利益放在最高位置，不忘初心、牢记使命，贯彻党的群众路线，尊重人民主体地位，始终同人民站在一起、想在一起、干在一起。”

10月21日，习近平总书记在山东东营市垦利区董集镇杨庙社区考察时指出：“共产党是干什么的？是为人民服务的，为中华民族谋复兴的，所以我们要不断看有哪些事要办好、哪些事必须加快步伐办好，治理好黄河就是其中的一件大事。”

不忘初心，方得始终。中国共产党立志于中华民族千秋伟业，百年恰是风华正茂。过去一百年，党向人民、向历史交出了一份优异的答卷。现在，党团结带领中国人民又踏上了实现第二个百年奋斗目标新征程的赶考之路。

前路不会平坦，前景光明辽阔。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，顽强拼搏、不懈奋斗，逢山开道、遇水架桥，坚定理想信念，抱定必胜信心，勇于战胜前进道路上的一切风险挑战，向着实现第二个百年奋斗目标奋勇前进。我们坚信，在过去一百年赢得了伟大胜利和荣光的中国共产党和中国人民，必将在新时代新征程上赢得更加伟大的胜利和荣光！

让我们一起加油、努力，再长征！